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Stadtverordnetenversammlung 
  08.12.2012 

Niederschrift 
 

über den öffentlichen Teil der 17. Sitzung des 
Rechnungsprüfungsausschusses der Stadt Eberswalde 

am 20.11.2012, 18:00 Uhr, 
im Rathaus Eberswalde, Raum: 206, Breite Straße 41 - 44, 

16225 Eberswalde  

 
 

TAGESORDNUNG 
 

 1.  Begrüßung und Eröffnung der Sitzung 
   
 2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit
   
 3.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 16. Sitzung 

des Rechnungsprüfungsausschusses der Stadt Eberswalde vom 17.10.2012 
   
 4.  Feststellung der Tagesordnung 
   
 5.  Informationen des Vorsitzenden 
   
 6.  Einwohnerfragestunde 
   
 7.  Informationen aus der Stadtverwaltung 
   
 8.  Anfragen und Anregungen von Fraktionen und Stadtverordneten sowie im Rahmen ihrer 

Zuständigkeit von Ortsvorstehern/innen, den Vorsitzenden der Beiräte gemäß 
Hauptsatzung, dem/der Vorsitzenden des KJP und den Beauftragten gemäß 
Hauptsatzung 

   
 9.  Beschlussvorlagen (Beratung und Beschlussfassung) 
 9.1.  Beschluss der Eröffnungsbilanz zum Stichtag 01.01.2011 gemäß § 85 (3) BbgKVerf. 

Vorlage: BV/871/2012                                     Einreicher/zuständige Dienststelle: 
                                                                        20 - Kämmerei 

TOP 1 
Begrüßung und Eröffnung der Sitzung 
  
Der Vorsitzende des Rechnungsprüfungsausschusses, Herr Hampel, eröffnet die 17. Sitzung 
des Rechnungsprüfungsausschusses um 18:00 Uhr. 
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TOP 2 
Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und der Beschluss-
fähigkeit 
  
Herr Hampel stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und der 
Rechnungsprüfungsausschuss beschlussfähig ist. Einwendungen hiergegen werden nicht 
erhoben. Zu Beginn der Sitzung sind 4 Stadtverordnete anwesend. (Anlage 1) 
 
TOP 3 
Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 16.  
Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses der Stadt Eberswalde vom 17.10.2012 
  
Schriftliche Einwendungen gegen die Niederschrift der 16. öffentlichen Sitzung liegen nicht 
vor, mündliche werden nicht vorgetragen. Die Niederschrift der 16. öffentlichen Sitzung wird 
einstimmig bestätigt. 
 
TOP 4 
Feststellung der Tagesordnung 
  
Die Tagesordnung der 17. öffentlichen Sitzung wird einstimmig bestätigt. 
 
TOP 5 
Informationen des Vorsitzenden 
  
Es liegen keine Informationen des Vorsitzenden vor. 
 
TOP 6 
Einwohnerfragestunde 
  
Es werden keine Fragen von Einwohnern gestellt. 
 
TOP 7 
Informationen aus der Stadtverwaltung 
  
Frau Wendlandt erläutert den Haushaltsplan des Rechnungsprüfungsamtes für die Jahre 
2013 und folgende. Dazu wurde den Mitgliedern des Rechnungsprüfungsausschusses 
schriftlich eine entsprechende Übersicht übergeben. Frau Wendlandt stellt dar, dass die 
Höhe der Aufwendungen des Rechnungsprüfungsamtes gleich der Höhe des Zuschusses ist, 
da die durch die Prüfung eingesparten Mittel nicht in der Haushaltsplanung des 
Rechnungsprüfungsamtes sichtbar sind, sondern den geprüften Fachämtern zugute 
kommen. 
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Herr Sachse merkt an, dass seine Fraktion das Rechnungsprüfungsamt nach wie vor für  
unverzichtbar hält. 
 
Herr Hampel fragt, wie der Stand der Abarbeitung der Prüfbegehren von Herrn Morgenroth 
ist. 
 
Frau Wendlandt antwortet, dass diese Themen in den Prüfplan 2013 aufgenommen werden 
und eventuell schon beim nächsten Rechnungsprüfungsausschuss über Ergebnisse berichtet 
werden kann. 
 
Herr Boginski weist darauf hin, dass der Rechnungsprüfungsausschuss nicht direkt 
Prüfaufträge an das Rechnungsprüfungsamt erteilen darf. 
 
Herr Morgenroth stellt klar, dass es sich um Prüfbegehren handelte. 
 
TOP 8 
Anfragen und Anregungen von Fraktionen und Stadtverordneten sowie im Rahmen 
ihrer Zuständigkeit von Ortsvorstehern/innen, den Vorsitzenden der Beiräte gemäß 
Hauptsatzung, dem/der Vorsitzenden des KJP und den Beauftragten gemäß 
Hauptsatzung 
  
Schriftliche Anfragen liegen nicht vor, mündliche werden nicht gestellt. 
 
TOP 9 
Beschlussvorlagen (Beratung und Beschlussfassung) 
  
TOP 9.1 
Beschluss der Eröffnungsbilanz zum Stichtag 01.01.2011 gemäß § 85 (3) BbgKVerf. 
BV/871/2012 Einreicher/zuständige Dienststelle: 

20 - Kämmerei 
 
Frau Wendlandt weist darauf hin, dass im letzten Rechnungsprüfungsausschuss ausführlich 
über die Prüfung der Eröffnungsbilanz durch das Rechnungsprüfungsamt berichtet wurde. 
Zur vorliegenden Beschlussvorlage mit Anlagen können jetzt Fragen gestellt werden. 
 
Herr Sachse merkt an, dass die Berichterstattung durch das Rechnungsprüfungsamt im 
letzten Rechnungsprüfungsausschuss sinnvoll war und zum Verständnis der nun 
vorliegenden Beschlussvorlage beigetragen hat. 
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Herr Sachse fragt zu der auf Seite 11 der Bewertungs- und Bilanzierungsrichtlinie gemachten 
Ausführung, dass Grundstücke im Rückübertragungsverfahren mit 1 EURO bewertet werden 
und wie die Bewertung erfolgt, wenn eine Zuordnung zur Stadt Eberswalde vorgenommen 
wurde. 
 
Frau Henke antwortet, dass in diesem Fall keine Anpassung des zur Eröffnungsbilanz 
ausgewiesenen Wertes erfolgt. Grundsätzlich wurde nach dem Vorsichtsprinzip bewertet. 
 
Herr Sachse fragt weiterhin zu den großen Grundstücken z.B. im Brandenburgischen Viertel 
und ob eventuell eine Teilung dieser Grundstücke vorgesehen ist. 
 
Frau Wendlandt antwortet, dass eine Teilung nur dann vorgenommen wird, wenn diese aus 
anderen Gründen notwendig ist. Ansonsten ist eine Teilung mit unverhältnismäßig hohen 
Kosten verbunden. 
 
Herr Kuchenbecker fragt, wie sich die Verschuldung der kommunalen Unternehmen TWE 
und WHG steuerlich auswirkt. 
 
Frau Wendlandt antwortet, dass sich die Verschuldung der kommunalen Unternehmen nicht 
direkt in der Eröffnungsbilanz widerspiegelt. 
 
Herr Sachse macht ergänzende Ausführungen hinsichtlich der Bedeutung der Verschuldung 
der kommunalen Unternehmen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig befürwortet 
 
Beschlussvorschlag: 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die geprüfte Eröffnungsbilanz zum Stichtag 
01.01.2011. 
 
 
Der öffentliche Teil des Rechnungsprüfungsausschusses wird um 18:10 Uhr beendet. 
 
 
 
 
Eckhard Hampel  Silvia Hoffmann 
Vorsitzender des 
Rechnungsprüfungs-
ausschusses 

 Schriftführerin  
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Sitzungsteilnehmer/innen: 
 

•  Vorsitzender 
 Eckhard Hampel  

 
•  Stellvertreter des Vorsitzenden 

 Arnold Kuchenbecker  
 

•  Ausschussmitglied 
 Conrad Morgenroth  
 Wolfgang Sachse  

 
•  Bürgermeister 

 Friedhelm Boginski  
 

•  Verwaltungsmitarbeiter/innen 
 Dörte Grundt  
 Silvia Hoffmann  
 Sylke Wendlandt  
 Dörte Henke- Schüler  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


